

# 基于资源基础理论的医院人力资源成本管理策略

陈军

(安徽中医药大学第一附属医院,安徽 合肥 230000)

**摘要:**本文以三甲医院为分析对象,通过人力资源管理实践,基于资源基础理论,重点分析了医院人力资源成本管理主要问题,提出相应的改进策略,希望能够切实推动人才建设和发展。

**关键词:**医院;人力资源;成本管理;战略视角

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.099

人力资源能够为医院创造价值,对医院的发展具有重要的推动作用,但是人力资源也需要成本,因此如何对医院人力资源进行有效的优化,是现阶段医院重点研究课题。

## 1 理论基础

1.1 资源基础理论。早期所形成的理论认为企业的特质性要素通常情况下就特指的是物质资源,对人力资源成本没有进行综合的考虑过,一味的将企业的发展规划当做异质性要素进行。但近些年我国的人口红利的优势逐渐地消失,企业的发展已经开始受到了上涨的人力成本的影响受到了严重的限制。因此,该理论需要重新考量人力成本在企业中所占据的独特异质性要素,将企业未来的发展放在人力成本上,通过综合合理的规划人力资源,使人力资源成本得到有效降低,将其作为企业未来发展的核心竞争力。

1.2 相关理论厘定。成本究竟具体指什么,简单的回答就是“代价”,能够通过货币来对其进行相应的计量;那么,医院人力资源成本具体是什么呢?其实就是医院对人力资源进行开发和利用所付出的“代价”,具体来说主要包括取得、使用、开发、离职成本四个阶段。取得成本具体来说就是医院通过招聘、选拔等方式获得所需人才而付出的成本;使用成本具体来说就是指医院在人力资源进行使用的过程中伴随产生的成本,其中就包含了如人员的工资、福利等相关方面;开发成本实际就是为了能够将人力资源的潜力充分发挥出来,从而为医院创造出更大的价值所产生的成本,这些成本主要有培训、脱产教育等相关内容;离职成本可以系统的分成两部分:一部分是员工在离职的过程中所发生的成本,也就是理论上所说的直接离职成本;另一部分是新员工代替离职员工而引发的相应的成本,我们也可以称其为间接离职成本。在上述所提及的成本构成当中,根据成本的归属特性主要有使用、取得、开发成本,这些都属于增值附加成本。

## 2 实践管理进程中主要问题分析

2.1 人力资源成本总体过高。医院从单位属性上来说属于由财政拨款的性质,医院在实际中既有全额的也存在差额拨款的情况。由于医院的性质属于的是事业单位,在社会大众中的地位也是十分高的,是公认的“铁饭碗”。因此,许多人就整天绞尽脑汁往体制内挤,这就使得医院在人力资源的管理上经常发生人员冗余情况,耗费了大量的成本。据统计,医院大约 60%~70% 总成本都耗费在了人力资源管理中,导致该问题逐渐地成为了医院必须要解决的任务。

2.2 使用成本呈“大锅饭”的局面。医院人员的工资具体组成主要有三部分组成,即基本工资、绩效工资、奖金,而能够影响工资多少最主要的因素就是学历、职称、工龄等内容,但由于事业单位在管理体制方面存在一定的弊端,尽管收入存在着差别,但是人员之间的差距并不大,专家和普通医生之间没有形成明显的收入差距,这就导致了人力资源在使用的过程中出现了平均成本的情况。这种分配机制不利于提升员工的积极性。

2.3 人力资源管理水平难以提升。对于人力资源的开发工作来说主要是从内部和外部共同开发的模式,而绝不是单纯的重视某一部分的开发,因此,必须将这两种开发模式进行互相的融合。但是,目前绝大多数的医院都摆脱不了的一个误区就是过分的承认本医院以外

的医学专家,将主要精力全都投放在外部招聘中,花费大量的精力与财力去聘请国内外知名专家,而忽略了提升本医院原有人才的培养。

2.4 人力资源培训中存在误区。当前医院的培训主要将重点放在了技能培训方面,不重视培养员工的职业素养和道德等方面内容。这也是人力资源培训过程中所步入的误区,如果员工通过相关的培训能有效提高职业素养、道德、忠诚度,就会有效的降低医疗事故的发生率,从而使患者更加的满意,进而使本院的离职率下降。

## 3 提升医院人力资源成本管理水平

3.1 改进成本管理措施。医院人力资源成本管理空间比较宽泛,这需要医院对成本控制进行相应的强化。人力资源部门应转变传统的管理理念和方法,利用会计成本核算的方法科学的评估测量人力成本,计量出人力资源成本大小,以及未来所能支付的人力成本。成本通过计算能够得到有效的控制,便于更好的整合人力资源,使成本控制得到大幅度的强化,从而使医院的经济效益得到有效的提升。

3.2 进一步完善薪酬体系。科学的薪酬体系能够使医院人员工作的积极性得到大幅度的提高,降低支出多余的人力成本。同时,薪酬体系的科学性能够有效的改造现有岗位,降低人员的冗余情况,将这些人员的工资用于奖励激励那些工作努力、成绩突出的员工,这样才能够充分的发挥出激励最大的作用。但是,薪酬体系的建立必须进行综合考虑,将职称、学历等方面的内容融入到该体系内容中。同时,相应的考核机制也要一并设立,对员工实行绩效考核机制,营造出竞争的环境,从而激发出员工的工作热情。

3.3 合理的人才流动。离职率过高就会增加人力资源的使用成本,相反缺乏也会使工作出现固化,员工的工作积极性和主动性都会出现下降。从理论上说,人才应该保持其合理的流动,这样才能使人力资源得到更加合理的配置,不仅需要注重外部人才的引入,还要注重开发利用内部人才。适度引入外部人才能够有效的在现有员工中营造出竞争的环境压力,使当前员工更加主动的提升专业知识水平。内部人才的培养也能够使人员的工作积极性得到提升,同时,还能够激发出现有人员的潜力,而且适度的对现有岗位进行轮换能够有效的提升员工自身的能力,给其创造出锻炼的机会,为将来走上领导岗位做好相应的铺垫。

## 4 结论

总而言之,医院人力资源管理水平的高低决定医院的发展水平和趋势。本文以相关理论为基础,对医院人力资源成本管理中存在的问题进行了详细的分析,并根据问题提出了具体的改进措施,以期能对医院有所帮助。

## 参考文献

- [1]李炜.新医改背景下医院人力资源成本控制探讨[J].现代医院,2020(10):1472-1475.
- [2]赵丽亚.人力资源成本控制对医院的影响探究[J].经济管理文摘,2020(10):91-92.

**作者简介:**陈军(1984-),男,汉族,硕士,中级,主要从事医院人力资源管理。